Литературная карта Миякинского района
Акмулла Мифтахетдин Камалетдинович
       Мифтахетдин Акмулла (Камалетдинов Мифтахетдин Камалетдинович) родился 14 декабря 1831г., д.Туксанбаево Кульиль-Минской волости 12-го Башкирского кантона Белебеевского уезда Оренбургской губернии, ныне Миякинского района РБ,умер 8октября 1895г., вблизи железнодорожной станции Сыростан под Златоустом, похоронен на мусульманском кладбище г.Миасса),башкирский поэт-просветитель, классик башкирской поэзии. Оказал значительное влияние на развитие казахской и татарской литературы. Имя и творчество Акмуллы были известны среди туркмен, узбеков, каракалпаков и других тюркоязычных народов. Родился в семье муллы. По архивным данным установлено, что родной отец Акмуллы Камалетдин Ишкузя (Ишкужа) улы, мать- Бибиуммугульсум Салимьян кызы, оба башкиры-вотчинники. Начальное образование будущий поэт получил в родной деревне, учился в медресе соседних деревень Менеузтамак и Анясево, был шакирдом медресе в с.Стерлибашево, где получал уроки у знаменитого поэта-суфия Шамсетдина Заки. Скитаясь среди башкир и казахов, учил детей, занимался различными ремеслами, принимал участие в айтышах сэсэнов и акынов. Прославился как талантливый поэт-импровизатор .Проповедовал просветительские идеи: утверждал извечное стремление человека к знаниям, прогрессу, прославлял разум, справедливость, гуманизм. Будучи мастером поэтической сатиры, остро высмеивал невежество, разоблачал произвол и беззаконие властей. В1867-1871гг. сидел в тюрьме г.Троицка по доносу казахского бая Исянгильде,его обвиняли в уклонении от службы в царской армии. Находясь в заточении, создал одно из наиболее глубоких в социальном плане стихотворение «Место мое – в зиндане» .В конце 80-х годов завершил известную «Элегию в память о Шигабутдине Марджани », в которой выразил идеи в области реформы воспитания и образования. Важную роль сыграл Акмулла в развитии и обогащении языка башкирской литературы. При жизни Акмуллы было напечатано лишь одно его стихотворение. Все другие произведения, сохранившиеся в устной и рукописной форме, были собраны и опубликованы после его смерти. Именем поэта был назван сатирический журнал «Акмулла». В 60-90 годы 20 века в башкирском литературоведении получило развитие самостоятельное научное направление – акмулловедение. На родине Акмуллы – в д.Туксанбаево Миякинского района в 1981г. создан Музей Мифтахетдина Акмуллы. Решением Миякинского районного Совета народных депутатов в 1989г. учреждена премия имени Акмуллы, на малой родине поэта ежегодно проводятся традиционные Дни М.Акмуллы. В с.Киргиз-Мияки, центре Миякинского района РБ, и в городе Миассе Челябинской области имеются улицы М.Акмуллы. В2006г. Башкирскому государственному педагогическому университету присвоено имя М.Акмуллы.

   Акмулла – поэт-просветитель. Всю свою сознательную жизнь он провел в скитаниях по башкирским яйляу и аулам, по бескрайним казахским степям, призывая сородичей к просвещению,к нравственной чистоте в делах и помыслах, на борьбу с невежеством и несправедливостью. Его произведения, разоблачающие никчемность религиозных фанатиков и нравственную нечистоплотность власть имущих, бичующие заскорузлые феодально-патриархальные правопорядки и кичливых толстосумов, приобрели огромную популярность – он завоевал всеобщее признание как истинный народный поэт. Его творчество , глубоко реалистично отражая общественно- политическую, социально-историческую действительность того времени , поднимая и по –своему решая жгучие проблемы, стоящие перед народом, сыграло огромную роль в формировании башкирской национальной литературы, в демократизации литературы и литературного языка.
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Марс Ахметшин (1948)
   Марс Аглиуллович Ахметшин родился 21 февраля 1948 г. в д. Сафар Миякинского района Башкортостана. Служил в погранвойсках, получил звание старшины. Окончил Башгосуниверситет. Работал ответсекретарем журнала «Башкортостан кызы» и главным редактором Государственной телерадиовещательной компании «Башкортостан». С 1991 г. до сегодняшнего дня работа​ет директором Башкирского отделения Литературного фонда России, член Президиума Литературного фонда России.
В литературу пришел в 90-е гг. Работает в жанрах прозы. Первый сборник рассказов М. Ахметшин издал в 1990 г. [«Мы встретимся, Ринго!»}. Пишет занима​тельные по содержанию, оригинальные по форме рас​сказы для детей среднего и старшего школьного возраста. Создает также проникнутые теплом и лиризмом сказки для малышей. В своих произведениях автор с большим тактом стремится раскрыть ростки доброты, честности, бескорыстия в хрупких детских душах.

В повестях и рассказах для взрослых М. Ахметшин поднимает морально-этические проблемы. В книге «По​жар» рисует явления современной жизни с точки зрения здоровой нравственности, с позиции вековых духовных ценностей.                    

Для новой книги «Падение» М. Ахметшин выбрал современные истории с острыми драматическими ситу​ациями, живыми характерами.
М. Ахметшин - заслуженный работник культуры Республики Башкортостан.
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Падение: Повести, рассказы, новеллы, сказки. Москва: Голос-Пресс,
2005. 302 с.
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Гирфанов Туляк (1939)
Гирфанов Туляк  Хабибрахманович родился 1939г. в д. Абишево Миякинс-а БАССР), журналист, советско-партийный работник, краевед.  Вырос в многодетной семье, отец Туляк Хабибрахмановича не вернулся с войны ,и мать одна вырастила всех шестерых детей.

 Окончил филологический факультет Башкирского государственного университета (1968). Работал ассистентом кафедры башкирской литерату БГУ 11968-1969), завучем Сафаровской средней школы (1969-1971), заведующим роно 1975-1980), редактором газеты «Октябрь» Миякинского района (1975-1980), заведующим кабинетом политпросвещения, заведующим отделом пропаганды и агитации Миякинского райкома партии (1980-1992), председателем исполкома, главой Карановского сельского Совета (1992-1995), директором Карановской средней школы (1995-1997). Известен как краевед-исследователь, поэт и прозаик. Очерки, статьи, рассказы и стихи Т.Х.Гирфанова публикуются в республиканских журналах и газетах, в районной газете «Октябрь» и «Акмулла төйәге» («Родина Акмуллы»). Автор книг «Яралы хаттар» («Раненые письма»), «Яҡты тандар» («Светлые зори», коллектив авторов) и др. Награжден Почетной грамотой Президиума Верховного Совета БАССР. Был делегатом I Всемирного курултая башкир (июнь 1995 г.).
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Гариф Гумер
Гариф Гумер (Гариф Муртазович Гумеров] родился 10 декабря 1891 г. в д. Киргиз-Мияки Белебеевского уезда Уфимской губернии, ныне Миякинского района Башкортостана. До 13 лет учился в деревенском медре​се, с 1904 по 1909 г. - в Оренбургском медресе «Хусаиния». За активное участие в «забастовке», требовавшей обновления учебной программы, в 1909 г, вместе с 50 шакирдами его выгнали из медресе. Вернувшись в Мияки, он начал учительствовать в открывшейся шко​ле. Участник Первой мировой войны. С 1917 по март 1919 г. работал учителем в родной деревне. Весной 1919 г. записался добровольцем в Красную Армию, был назначен агитатором 5-й армии.

С 1920 г. продолжительное время работал литературным сотрудником, ответственным секретарем, заместителем редактора в редакциях газет «Красный путь», «Бедняки Восто​ка», «Урал», «Башкортостан», «Новая деревня», «Коммуна». Несколько лет являлся редакто​ром журнала «Хэнэк». В 1932-1933 гг. работал корреспондентом журнала «Крокодил» -с Башкортостану.
С 1934 г, Г. Гумер работал переводчиком, редактором, заведующим отделом детской литературы в Башкирском книжном издательстве. В годы Великой Отечественной войны организовал выпуск газет «Лес - фронту», «Сплавщик», освещавшие жизнь сплавщиков В этих газетах он публиковал и свои рассказы, очерки, фельетоны. В послевоенное время Г. Гумер занимался только литературной деятельностью.
Первая книга Г. Гумера «Красные пучки» увидела свет в 1925 г. Гумер в своих стихам поэтизировал новые веяния в деревне, крестьянский труд и его коллективные формы. Прямое обращение к трудовому народу определило агитационно-публицистический пафос поэзии Г. Гумера («Плугарю и плугу»). В эти годы Г. Гумер довольно часто использовал такие традиционные формы и средства, как поэтическая антитеза, способная запечатлеть борьбу революционного с контрреволюционным, нового со старым.
Г,  Гумер в 20~е гг. активно работал в жанре прозы, писал нэсэры, рассказы, в ранней прозе Г. Гумера и находили отражение лишь отдельные черты характера нового человека, локальные эпизоды действительности, и все-таки борьба нарождающегося с отживающим как в жизни, так и в сознании людей оставалась центральной.
Г.  Гумер одним из первых показал открытый протест башкирских женщин против старых канонов и обычаев, их тягу к знаниям и труду (рассказы «Айхылу», 1922; «Танхылу» 1923). В повести «Ветры революции» (1925] Г. Гумер рисует героические страницы Граж​данской войны.
В 20~х гг. Г. Гумер был одним из лучших мастеров юмористических и сатирических произведений («Смешные рассказы», 1928).
В 30-е гг. творчество Г. Гумера претерпевает жанровые изменения, идейно-темематический диапазон произведений расширяется и обогащается [сборник стихов «Пройденный путь», 1940; драмы «Остистый мешок», 1935; «Талип Талбирдин», 1940]. Компактностью сюжета характеризуется повесть «Секретарь ячейки» (1930), где автор стремился акцентировать внимание на человеке труда (рабочем фабрики) и через его деяния воссоздать панораму эпохи.
В сатирических произведениях Г. Гумера 30-х гг. («Масалим Масалимов», 1936 разоблачались разного рода обыватели, люди духовно нищие, идеалом которых является только богатство.
В годы Великой Отечественной войны публицистические стихи Г. Гумера тяготе", имущественно к афористическим формам. В стихах «Серебряный кинжал» (1941), «Алмазная брошка» (1941) через описание предметов семейной реликвии поэт сумел передать идею эстафеты боевых традиций, опоэтизировать наказ народа.

В рассказах «Инсэбикэ-таш», «Рассказ деда Юлсуры», «Бригада Накии» и др. описан самоотверженный труд сплавщиков Башкортостана в годы войны. Фольклорные мотивы в этих произведениях органически переплетаются с картинами героического труда совет​ских людей. Дружба народов и интернационализм ярко показаны в рассказе «Русская ба​бушка», высокие побуждения тружениц тыла - в рассказах «Победило великое чувство», «Подарок бабушки Гульбану».
Эпистолярная повесть Г. Гумера «Дружба и любовь» (1953), посвященная событиям Отечественной войны, страдала отсутствием единого идейного стержня, хронологическим описанием событий. Высокохудожественным изображением действительности военных лет и глубиной разработки образов выделяется повесть Г. Гумера «Городок на волнах» (1950). В основе этого произведения — впечатления писателя о лесозаготовках и сплавщиках, с ко​торыми ему довелось общаться во время работы в газете «Лес - фронту». Автор создал в повести цельные, глубокие характеры, показал, как люди разных национальностей перед лицом трудностей военного времени становятся членами одной семьи.
В автобиографических повестях мемуарного характера «От порога в горницу» (1957), «Жаныл» (1960) отображена тяжкая судьба интеллигенции, выходцев из темной деревни, бедняков, шакирдов, их постепенное социальное пробуждение. На фоне ярких картин дейст​вительности автор показывает процесс формирования характера героя. Эти повести - пер​вый опыт создания объемных мемуаров в истории башкирской литературы.
За литературную деятельность Г. Гумер был награжден орденом «Знак Почета», ему присуждено звание заслуженного работника культуры РСФСР.
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Хакимьян Зарипов (1929)
  Хакимьян Сарьярович Зарипов родился 18 октября 1929 г. в д. Каран Миякинского района Башкортостана. После окончания семилетней школы работал счетово​дом, бухгалтером, Окончил Уфимский кооперативной техникум, юридический факультет Казанского госуниверситета. В 1955 г. X. Зарипов был избран народым судьей Орджоникидзевского района. В 1960—1965 годы работает собственным корреспондентом газеты «Совет Башкортостаны». Окончил Высшие литературные курсы в Москве. Работал литературным консультантом в Аппа​рате правления Союза писателей, впоследствии - в ад​министративных органах.
  X. Зарипов активно выступал в печати с 1955 В период работы народным судьей писал очерки, стаи на нравственно-этические темы, «рисовал» людей, по той или иной причине вставших на ложный путь. Некоторые его произведения увидели свет в печати под названием «Записи судьи». Первое свое большое художественное произведение — повесть «Любовь Фанисы» X. Зарипов издал отдельной книгой в 1961 г. В повестях и рассказах, вошедших в другие его книги («Последний приговор», 1970; «По следам судеб», 1974; «Приговор», «Влюблен​ных не судят», 1983; «Вечное раскаяние», «Обвиняется в убийстве», 1992; «Ложь или исти​на», 2001 и др.], повествуется о трудной деятельности юристов, стоящих на страже закона и порядка; показываются драматические, часто трагические стороны жизни людей, особен​но молодежи, оступившейся с верного пути.
Прозаик X. Зарипов проявил себя и как драматург. Вопросы любви и дружбы, взаимоот​ношений между людьми, размышления о смысле жизни являются основными в драмах «Уг​рызения совести», «Девушка городская - любовь моя», «Расплата», «Аферисты»; эти драмы с успехом были поставлены во многих театрах республики. А задорная, веселая комедия «Эх, невеста, невестушка!» не сходит со сцены Башкирского академического театра драмы им. М. Гафури около двух десятков лет. Острый конфликт этих произведений позволяет рас​крыть внутренний мир многих персонажей, утвердить идеи гуманизма, законности, соци​альной защищенности граждан.
X. Зарипов - заслуженный работник культуры РБ, лауреат премии им. М. Акмуллы. Его книга «Приговор» (М.; Современник) удостоена совместной премии Союза писателей и Ми​нистерства внутренних дел СССР.
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Азат Магазов (1926)

  Азат Шаихьянович Магазов родился 17 декабре 1926 г. в д.Баязит Миякинского района Башкортоста​на. В 1943 г. окончил школу, участвовал в составе штурмового авиаполка в Великой Отечественной войне В 1952 г. окончил училище авиаштурманов, одновре​менно учился в Харьковском  пединституте. Служил штурманом-инструктором, штурманом звена, инструктором политотдела ВВС, секретарем парткомиссии. После тридцати лет службы в армии А. Магазов ушел в отставку в звании полковника. Награжден орденами Отечественной войны II степени, Красной Звезды, бое​выми медалями. Долгие годы являлся председателем Республиканского комитета защиты мира.

Стихи и рассказы А. Магазова стали появляться в печати в 40-е гг. Первая книга А. Магазова «Путь сокола» увидела свет в 1975 г. Основная тема произведений А. Мага​зова - жизнь и быт летчиков: «У тружеников неба» (1976], «Звезда на небосклоне» (1977), «Военные повести» [1978), «Взлет» [1979], «И в небе много дорог» (1979), «Ради родной земли» [198В), «Мечта зовет в небо» (1988] и др.
Повести А. Магазова внесли в башкирскую прозу новые темы и образы людей новых профессий. В них повествуется о героическом и напряженном труде летчиков, охраняющих мирное небо. Писатель исследует разные стороны их жизни. В повести «Путь сокола» пове​ствуется о жизни авиаторов мирных лет, и герои даются в социально-психологическом, бытовом плане; в повести «Звезда на небосклоне» акцент делается на гражданскую ответст​венность личности, на преемственность гражданских традиций, Повесть «После замороз​ков - рябина сладкая» построена на «парном» сюжете: одна сюжетная линия повествует о любви, семейных взаимоотношениях главных героев — учительницы и летчика, другая же посвящена жизни людей деревни 80-х гг. Повесть рисует довольно пеструю и широкую картину деревенских будней: уборка урожая, начало учебного года в школе, собрание колхоз​ников, осенние праздники и т. д. Все это позволяет более полно представить жизнь деревни. Поднимаются вопросы семьи и воспитания детей, дружбы и любви, культуры, судеб «беспер​спективных» деревень, места религии в жизни сельского жителя и т. д.
В последнее время А. Магазов работает над созданием крупного эпического произве​дения - над трилогией «Жернова». Первая книга трилогии «Крутится мельничный жернов» увидела свет в издательстве «Китап» в 1996 г., вторая книга «Текут воды» - в 2001 г. В журнале «Агидель» (2005 г. №№9, 10, 11] напечатан третий роман-воспоминание «Жизнь-колесо», где повествуется о нелегкой жизни в 1920-1950 гг. деревень, расположенных вдоль реки Дим.
Его произведения:
Путь сокола: Повесть. Уфа: Башкнигоиздат, 1975. 208 с. Башк.
V тружеников неба: Повесть. Уфа: Башкнигоиздат, 1976. 80 с.
Звезда на небосклоне: Повесть. Уфа: Башкнигоиздат, 1977.1981. Башк.
Военные повести. Уфа: Башкнигоиздат, 1978. 320 с. Башк.; Соавторы Д, Исламов и А. Утягэнов.
Взлет: Повесть. Уфа: Башкнигоиздат, 1979. 128 с. Башк.
И в небе много дорог: Повесть. М.: Современник, 1979. 304 с.
Взлет: Повести. М.: Современник, 1982. 400 с.
Ради родной земли: Повести. Уфа: Башкнигоиздат, 1986, 384 с. Башк.
Мечта зовет в небо: Рассказы. Уфа: Башкнигоиздат, 1988, 48 с. Башк.
Крутится мельничный жернов: Роман. Уфа: Китап, 1996. Башк,
Текут воды: Роман. Уфа: Китап, 2001. Башк.
Жизнь - колесо: Роман // Агидель. 2005. №№ 9-11.

Серп луны в верховьях Демы: Роман-трилогия. -  Уфа: Китап, 2010 г. – 880 с. / на баш.яз./  
Литература о нем:
Вахитов А. Когда раздвигаются горизонты. Уфа, 1979. С. 276-289. Башк.
К 70-петию А. Магазова. Творческий портрет // Агидепь. 1996. № 12; Ватандаш. 1996. № 12.
Шаммас Р. К 70-летию А. Магазова // Башкортостан. 1996. 20 дек.

Гилязев,А. Всегда на посту. (Азату Магазову – 70). // Октябрь. – 1997. – 29 марта. - С.2.

Узы дружбы: (Беседа за круглым столом. А.Магазов и др.) // Кызыл тан. – 1996. – 26 окт. / на тат.яз./

Шаммас Р. Судьба земли: ( к 70-летию А.Магазова) // Башкортостан. – 1996. – 19 дек. / на башк.яз./  

Халимова, Ф. Пусть привет вперед летит. (Азату Магазову – 80 лет) // Октябрь. – 2006. – 20 дек. – С.1. 

Әбүзәров, С. Ҡанаттар осҡан  һайын нығый. (Яҙыусы Азат Мағазовка – 80 йәш.) // Башкортостан. – 2006. – 23 дек. – С.4.

Рафиков, И. Встреча прошла на одном дыхании. ( Встреча с писателем А. Магазовым) // Октябрь. – 2007. – 31 янв. – С.3.
Факиль  Мурзакаев (1950)
Факиль  Салихович Мурзакаев родился 14 ноября 1950 г. в 
д. Каран Миякинского района Башкортостана. Окончил Башгосуниверситет. Работает заместителем редактора газеты «Башкортостан».
Наряду с журналистикой Ф. Мурзакаев в 80~е гг. обращается и к прозе. За сравнительно короткое время он стал автором десятка таких рассказов, повестей, как «Юный корреспондент», «Перекати-поле», где раскры​ваются острые нравственные аспекты формирования личности юного гражданина современности, показыва​ются непростые взаимоотношения людей, изломы людских судеб. Герой его произведений - борец, через утраты, ошибки идущий к заветным целям.
Ф. Мурзакаев успешно трудится в направлении сохранения и умножения сокровищни​цы башкирского языка. Составленный им словарь сельскохозяйственных терминов выдер​жал два издания. Значительным вкладом в культуру республики является книга афоризмов, крылатых выражений, мудрых высказываний. Для широкого круга читателей предназначен сборник изречений, стихов, образцов народного фольклора, отрывков из научных и художе​ственных произведений, посвященных национальному герою Салавату Юлаеву.
В последние годы Ф. Мурзакаев особенно плодотворно пишет для подрастающего поколения. Его новые повести «Березняк - владение мальчишек», «Летние каникулы», «Путы», «Прощальный вальс», «Заблуждение», напечатанные в журнале «Аманат», газете «Иэн-шишмэ», ценны тем, что в них такие серьезные, злободневные проблемы, как терроризм, наркомания, алкоголизм доводятся до читателя не в виде назидательных нравоучений, а через увлекательное художественное повествование. Автор хорошо знает психологию со​временной молодежи и создает интересные, запоминающиеся образы.
 Ф.  Мурзакаев — заслуженный работник культуры РБ, лауреат премии им. М. Акмуллы.

               Его произведения:
Цена хлеба: Афоризмы, цитаты. Уфа: Башкнигоиздат, 1990. Башк.
Юный корреспондент: Повесть. Уфа: Китап, 1993. Башк.
Перекати-поле: Повести, рассказы. Уфа: Китап, 1996. Башк.
Затерявшийся олененок: Повести. Уфа: Китап, 2003. Башк.
Песнь о Салавате: Отрывки из произведений, факты, цитаты, фольклор. Уфа: Китап, 2003. Башк.
В мире мудрых мыслей: Афоризмы, высказывания, цитаты. Уфа: Китап, 2003. Башк.
Неугомонный мальчик: Повести, рассказы. Уфа: Китап, 2004. Башк.

«Башҡортостан пионеры” Һалған куҙ. // Йәншишмә. – 2000. – 9февр. – С.2.

                        Литература о нем:

Солтангәрәев, Р. Беҙ гәзиттән сыҡтыҡ. (Ф.Мырҙаҡаевҡа – 50 йәш). // Башҡортостан. – 2000. – 14 нояб. – С.6.

Миңлебаева, З. Аҡ хистәргә ҡойоноп. (Осрашыуҙар). //  Башҡортостан. – 2003. – 22 окт. – С.4.

Фарвазова, Ф. Он тоже был мальчиком из березняка. ( О читательской конференции по повести нашего земляка, писателя Ф.Мурзакаева «Каенлык – малайлар тобэге»). // Октябрь. - 2003 окт. – С.2.

Халимова, Ф. Из теплых встреч сотканы дни Акмуллы. // Октябрь. – 2005. – 24 дек. – С.2.

Вәлиев, Р. Бер ауылдан ике лауреат. (Осрашыуҙар). //  Башҡортостан. – 2005. – 20 дек. – С.3.
Гали  Рафикый  (1890 – 1944)
Гали  Рафикый ( Гали Лотферахманович Рафиков)
Писатель,который оставил свой след в начале 20 го столетия. Родился он в 1890 году 29 июля в Белебеевском уезде Уфимской губернии в д.Баязит, ныне Миякинский район.
Сначало получал образование в своей деревне,а затем в Стерлибашевском медресе. В 1905 г поступил в медресе «Мухаммадия» в г.Казани,через некоторое время возвращается в Уфу и продолжает учебу в медресе «Галия». В 1909-1912 годы учит детей в Киргизском городе Бишкек.После учебы в 1912-16 годах в Казанской «Татарской учительской школе» преподает русский язык в д.Стерли-Ает Бишбулякского района. Попозже работает в Стерлибашевской библиотеке,работает в школе у себя на родине,работает инспектором образования.Начиная с 1928года до конца своей жизни \скончался в 1945г\ работал учителем татарского языка и литературы в Белебеевском педагогическом училище.В 1944году награждается Почетной грамотой Верховного Совета Башкортостана.
Первые стихи и прозу Г.Рафикый начинают печатать с 1911года в газете «Вакыт», «Шура» и в журнале « Ан».Он создавал литературно-научные произведения для взрослых, рассказы о природе Средней Азии, о традициях и обычаях народов живущих там, произведения познавательного и нравственного характера для детей,\для детей в основном печатались в журнале «Ак юл».
После Октябрьской революции Г.Рафикый в основном занимался над учебниками языковедческого и научно - методического характера.
Его произведения:

Гали Рафикый «Йорт торнасы». Хикәя. // Тулпар. – 1996. - №4. – С.40-42.

Гали Рафикый «Сунарчы Нурый». Хикәя. // Өмөт. – 1996. – 28 май. – С.4
Литература о нем: 

Башкорт әзәбиәте XX быуат башы: китап Өфө - 1984.

Шарипова Ф. Прсветитель Гали Рафиков. (К 100-летию со дня рождения) // Октябрь. – 1990. – 28 июля. - С.4.

Рафиков М. Мәгърифәтче. Язучы. Педагог. // Кызыл тан. -  1990. – 11 июль. – С.4.

Файзулин М. Наши славные земляки.. Память. // Октябрь – 2003. – 31 мая. С.3.

Сафуан Якшигулов (1871-1931)
Миякинская земля славится своими знаме​нитыми личностями. Один из таких людей—Сафуан Якшигулов. Он одним из первых, после Мифтахет-дина Акмуллы, призывал башкир овладевать знани​ями.
Сафуан Якшигулов ро​дился 10 апреля 1871 года в селе Ильсегул, рас​положенном у красавицы Демы. Его родители были из рода, который издавна активно участвовал в об​щественной жизни баш​кир. В семье важной тра​дицией считалось стрем​ление к знаниям. Сафуан Якшигулов начальное об​разование получил у халфы Шафика Солтангулова в родной деревне, за​тем поступил учиться в Давлекановское медресе. Кроме преподаваемых там предметов, он само​стоятельно изучал такие предметы, как география, история, русский язык. Интересовался он и лите​ратурой восточных наро​дов. После окончания медресе его назначили муллой в деревню Яппар нынешнего Давлекановского района. Он не забы​вал и родную деревню, часто приезжал.. Посещал святой родник, читал там молитвы.

  Наряду с выполнением обязанности муллы, Сафуан Якшигулов писал стихи, много сил вклады​вал в осуществление цели, которую он поставил пе​ред собой. Цель его была — дать знания моло​дому поколению. Он, от​крыв школу, много внима​ния уделяет преподава​нию в ней русского языка, географии, истории, мате​матики. Брал на воспита​ние сирот, заботился об их учебе.

 До революции выходит четыре его книги. В своих стихах он показывает тяжелое положение простого народа, несправедливость, призывает молодежь к учебе, знаниям, просвещению. Умер Сафуан агай в 1931 году, похоронен на кладбище деревни Ново-Яппар.   
Творчество просветите​ля, его жизненный путь в нашей районе изучается глубоко. Превратилось в добрую традицию прове​дение в районе праздничных вечеров, посвященных знаменитому земляку. Проводятся и соревнова​ния по национальной борьбе на приз Сафуана Якшигулова, в которых участвуют борцы со всех концов республики. Члены литературного кружка по​свящают ему свои стихи, сочинения. Оставаясь верным заветам Сафуана Якшигулова, жители района чтят своего славного земляка. 
  Его произведения:

Башкорт поэзияһы антологияһы . - Офо . 1971 .
Башкорт эзэбияте . XX б. башы . 1- нсе китап .
Быуаттар тауышы . Башкорт шигрияте антологияһы . - Офо , 2001 .
4. Якшыголов С. Башкорт хэлдэре . - Офо . 1994 .

      Литература о нем:

1. Ахметов, З. Светлый праздник в Илчигулове. [Торжества, посвященные                    120- летию со дня рождения С.Якшигулова.] // Октябрь. – 1991. – 18 апр.

    – С.2.

2..Шэмиголова Ф. Шигырзарза - халык язмышы . // Башкортостан.-
1994. - 3 августа .

3. Гатин, М. Певец света. ( К 125 –летию со дня С. Якшигулова). // Октябрь. -  1996. – 9 апрель. – С.2.

4. Гэрэев Б. Тормош фэлсэфэлэре .// Ватандаш .- 2000 .- №3.
5. Ахметов, З. Открылся музей поэта-просветителя. (К 130 летию со дня рождения С. Якшигулова.) // Октябрь. – 2001. – 5 мая. С.2.

6. Ахметова, Т. Наша гордость. // Октябрь. – 2006. – 6 мая. – С.5.  

7. Мөхөмәтйәнова, Ғ. Ил төкөрһә, күл була. // Башҡортостан. – 2008. – 29 Ғыйн. – С.4.

8. Мухаметзянова, Г. Музей назван его именем. [ К 140-летию со дня рождения С.Якшигулова]. // Октябрь. – 2011. – 9 апр. – С.3.

9. Хөббитдинова, Н.  Башҡорт поэзияһында халыҡ йолаһының художестволы яҡтыртылышы. // Ватандаш. – 2011. - №7. – С.148-152.

10. Хөббитдинова, Н.  Сафуан Яҡшығолов һәм Хәбибулла Ғәбитов ижадында халыҡ йолалары сағылышы. // Ватандаш. – 2011. -№3. – С.169-173.

Тухват Янаби (1894-1938)
Тухфат Янаби (Тухфатулла Калимуллович Калимул-лин] родился 14 февраля 1894 г. в д. Янаби-Урсай Беле-беевского уезда Уфимской губернии, ныне Миякинского района Башкортостана. Получил образование в медресе в д. Стерлибаш и г.Оренбурга. Участвовал в Гражданской войне. В 1920 г. учился в университете им. Свердлова в г. Москве. В 1926-1937 гг. работал редактором газеты «Башкортостан», исполнял обязанности ответственного секретаря в Союзе писателей Республики. Активно уча​ствовал в создании журналов «Сэсэн», «Новизна», «Плуг», «Октябрь», «Путь Ленина» и др.
Т. Янаби пришел в литературу в 20-е гг. Для поэмы «Извилистые пути» [1930] характерны биографическо-бытоописательные особенности. Повествовательно-публицистическая поэма «По столбовой дороге» [1930] восславляла преимущества социалистического коллективного хозяйства. Историко-политическая поэма «Страна победителей» (1935) свиде​тельствовала о появлении новой стилевой тенденции в башкирском поэтическом эпосе, близкой к монументальным формам В. Маяковского.
Т. Янаби в нэсэрах из книги «Звучащие струны» (1930), используя прием публицисти​ческой риторики, чередуя прозаические и стихотворные формы, передавал пафос социали​стического строительства в аллегорических образах. В юмористических рассказах «В домах без крыш», «Первое знакомство», «Инспектор», «Пастух Шарай» писатель высмеивает пережитки патриархальщины, алчность мулл, тщетное стремление кулаков противостоять Советской власти.
Т. Янаби работал над монографией «Башкирская периодическая печать (1918-1928 гг.)», над статьей «Партия и сельская беднота».
Т. Янаби был репрессирован в 1937 г. Реабилитирован после разоблачения культа личности Сталина.

Его произведения:
Первые уроки для батраков. Уфа: Башгиз, 1925. 42 с. Башк.
Новые законы для батраков. Уфа: Башгиз, 1926. 78 с. Башк.
Радость труда: Стихи. Уфа: Башкнига, 1926. 36 с. Башк.
Те, кто в селе: Рассказы. Уфа: Башкнига, 1928. 36 с. Башк.
Партия и деревенская беднота. Уфа: Башкнига, 1928. 44 с. Башк.
Подарок весны: Стихи для детей. Уфа: Башкнига, 1928. 28 с. Башк.
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Фанис Янышев (1950)

   Янышев Фанис Фатыхович родился 2 февраля 1950 г. в д. Зириклыкуль Мия​кинского района БАССР. Хозяйствен​ный работник, писа​тель. Учился в Култай-Карановской на​чальной (1957-1961), Богдановской средней школах (1961-1966). Окончил Башкирский государственный аграрный университет (1981). Служил в рядах Советской Армии (1970-1972). Работал в колхозе и совхозе, в редакциях республиканских газет, в телера​диокомпании «Башкортостан» (1973-1993), был главным редактором челябинских облас​тных газет «Тыуган як» (на башкирском язы​ке) и «Дуслык» (на татарском языке) (1993-1996), заместителем главного редактора жур​нала «Тамаша», заместителем генерального директора Национального литературного му​зея РБ (1996-2006). С сентября 2006 г. директор мемориального Дома-музея Мажита Гафури в г. Уфе.  

    С 2010 года является директором музея имени Акмуллы в д.Туксанбай Миякинского района. Автор двенадцати книг.
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